

Г л а в а ч е т в е р т а я
ОСНОВАННАЯ НА НЕИЗМЕННЫХ ЗАКОНАХ
ПРИРОДЫ, УНИВЕРСАЛЬНАЯ РАЦИОНАЛЬ-
НАЯ КОНСТИТУЦИЯ,

служащая для управления новыми поселками и предназначенная для всех людей в совокупности, которые, где бы они ни жили, имеют лишь один общий реальный интерес, а также для каждого народа или области в отдельности до тех пор, пока они не приобретут надлежащих знаний и мудрости, чтобы объединиться в федеративный союз, причем приводятся разумные основания для каждого закона

В в е д е н и е

Быстро приближается эпоха, когда будет введена неизменно разумная общественная система, основанная на установленных людьми законах природы и предназначенная для преобразования человеческого характера и для управления населением земного шара в духе единения и мира ради его постоянного совершенствования и счастья; никакая человеческая сила не сумеет долго противиться этой перемене.

Правительства всего мира будут поэтому скоро принуждены в интересах самосохранения принять эту более совершенную систему, чтобы не быть ввергнутыми в анархию, в войны и бедствия.

Эта перемена с корнем вырвет и окончательно уничтожит во всем мире старую, негодную и жалкую систему, сеявшую невеже-

ство, бедность, индивидуальное соперничество, распри и национальные войны. Вместо нее будет введена разумная общественная система, при которой навсегда прекратятся соперничество, раздоры и войны, и люди с самого раннего детства будут приучаться содействовать счастью друг друга.

Начало этой системы может быть положено путем убеждения правительств в истине принципов, на которых она основана. Налицо должно иметься также достаточное число людей, сумевших усвоить себе ее истинный дух милосердия, благожелательности и любви к человеку и изучивших наилучший способ ее применения на практике. Эти люди должны также обладать терпением и выдержкой, чтобы преодолеть все те препятствия, которые поставят на их пути предрассудки, порожденные невежеством. Главное же заключается в том, что они должны быть едины, питать друг к другу полное доверие и быть руководимы как бы одним сердцем и одним умом.

Серьезнейшего внимания заслуживает также то обстоятельство, что при неразумной общественной системе, которая только и была известна до сих пор и которая установлена наперекор законам природы, почти все внешние условия, созданные человеком, носят никуда негодный и неизменный характер. Между тем при предлагаемой разумной системе, построенной в согласии с природой, все условия, зависящие от человека, будут хороши и даже превосходны.

При существующих в Великобритании религиозных, политических, коммерческих и домашних порядках на площади в 1 кв. милю нельзя содержать в довольстве 250 душ населения. Между тем при предлагаемой системе можно будет немедленно обеспечить полный достаток для 500 человек, притом — с гораздо меньшей затратой труда и капитала, нежели теперь; а через несколько лет, когда новые порядки установятся, можно будет содержать на площади в 1 кв. милю земли среднего качества 1 тысячу, 1¹/₂ тысячи, и, возможно, 2 тысячи человек, без всяких дополнительных усовершенствований.

Таково различие между разумной общественной системой, основанной на неизменных законах человеческой природы и построенной согласно с ними, и системой, основанной на лжи и построенной вопреки твердо установленным законам человечности.

При последней мир постепенно приближается к состоянию кромешного ада, тогда как при первой он быстро, без временных отступлений будет подвигаться к состоянию земного рая, для создания которого природа уже приготовила обширнейшие материалы.

Разумное правительство будет стремиться исключительно к счастью управляемых. Для достижения этой цели оно прежде всего установит, что такое человеческая природа, каковы законы ее организации и существования от рождения до смерти человека, что требуется для счастья существа,

созданного и развивающегося установленным порядком, каковы наилучшие средства для достижения этих условий и для прочного обеспечения их всем людям.

Оно будет изыскивать и создавать порядки, при помощи которых условия, необходимые для человеческого счастья, будут полностью и прочно обеспечены всем управляемым. Законы этого правительства будут немногочисленны, легко доступны для понимания всех управляемых и будут находиться в полной гармонии с законами человеческой природы.

Правительство будет понимать, что природа каждого человека с его органами, способностями и склонностями тела и души создается при рождении Непостижимой Созидательной Силой Вселенной, что все органы, способности и склонности необходимы для продолжения рода и для роста, здоровья, успеха, хорошего состояния и счастья личности и общества, что результаты будут достигнуты, если с усовершенствованием своей природы люди приобретут достаточный опыт в культивировании своих природных качеств и способностей, как физических, так и духовных, в согласии с законами природы или бога.

Но вследствие неопытности общества эти качества и способности могут быть неправильно поняты, получить ложное, извращенное направление и, таким образом, стать источником преступлений и бедствий вместо

доброжелательства и счастья. Вследствие недостатка знаний у наших отдаленных предков и их потомков это извращение природных способностей человека было до сих пор повсеместным во все прошлые времена и у всех народов.

Поэтому разумное правительство, понимая, что природные свойства человека могут со дня его рождения получить со стороны общества правильное или ложное направление и что вследствие ложного представления о них они до сего времени получали ложное направление, примет впервые в истории человечества разумные меры для правильного их направления на протяжении всего человеческого существования.

Зная, что человеческая природа, ее организация и способ существования представляют собою следствие совокупного действия природных способностей, каковы они есть в момент рождения, и что с этого дня они могут получить хорошее или дурное направление со стороны общества, правительство будет считать одну только природу и общество ответственными за характер и поведение каждого человека.

Разумное правительство поймет также условия, необходимые для человеческого счастья, и примет меры, чтобы обеспечить их каждому человеку, поскольку это осуществимо при уровне знания, которым располагает общество, и при его средствах.

Оно поймет, что для достижения людьми счастья требуются следующие условия:

1. Иметь от рождения хорошую организацию и приобрести точное знание своих органов, способностей, наклонностей и качеств.

2. Иметь возможность получать по желанию все необходимое для сохранения этой организации в хорошем состоянии и знать способ производства и распределения средств существования для удовлетворения всех людей.

3. Получать от рождения возможность хорошего развития своих природных способностей — физических, умственных, нравственных и практических — и уметь правильно направлять и воспитывать других.

4. Обладать соответствующими знаниями, возможностями и склонностями для постоянного и неизменного содействия благоденствию своих ближних.

5. Обладать склонностью и возможностью постоянно увеличивать запас своих знаний.

6. Иметь возможность наслаждаться хорошим обществом, в особенности же — иметь возможность по желанию общаться с теми, к кому испытываешь наибольшее уважение и любовь.

7. Иметь возможность путешествовать когда угодно и с удовольствием.

8. Располагать полной свободой выражения своих мыслей по всем предметам.

9. Располагать предельной личной свободой действия, поскольку это совместимо с общественным благом.

10. Обладать характером, сформированным для нас с той целью, чтобы мы во всех случаях выражали взглядом, словом и действием одну только правду, относились со снисхождением к чувствам, мыслям и поступкам других людей и были искренно благожелательны ко всякому человеку.

11. Быть свободными от суеверия, боязни сверхъестественного и страха смерти.

12. Жить в хорошо устроенном, хорошо организованном и хорошо управляемом обществе, законы, учреждения и порядки которого находятся в согласии с законами человеческой природы; знать способы, при помощи которых можно сочетать фактически все условия, необходимые для создания такого общества.

ЗАКОНЫ С ОБЪЯСНЕНИЕМ ПРИЧИН,
ВЫЗЫВАЮЩИХ ПОТРЕБНОСТЬ В НИХ

Раздел первый

Снабжение населения и воспитание его

Закон 1

Каждый должен быть путем публичных мероприятий снабжаем на началах равенства в течение всей своей жизни всем необходимым для человека. Эти мероприятия должны дать наилучшее направление трудолюбию и талантам каждого.

Мотивы этого закона. При этой новой конституции, основанной на божественных законах и построенной в согласии с ними, каждый поселок является как бы отцом всех живущих в пределах его юрисдикции и непо-

средственным ставленником бога для приведения в исполнение законов Всемирной Творческой Силы с целью установления и поддержания гармонии между человеческим обществом и всей природой.

Отец объединяет детей в их общих интересах на основе справедливого и полного равенства, зная, что в единении — сила и мудрость, что без добросовестно осуществленного и совершенного равенства не может быть прочного и сердечного единения; что, объединяя способности, чувства и интересы семьи, состоящей в среднем из двух тысяч душ, можно увеличить для каждого вытекающие из этого преимущества в смысле сформирования более совершенного характера и достижения более прочного и постоянного счастья в пропорции не менее чем 2000 : 1, по сравнению с нынешней индивидуальной системой.

Настоящая конституция направлена к тому, чтобы каждый поселок образовал, в отношении земледельческом, фабричном, торговом и воспитательном, одну семью.

В горнопромышленных или рыболовных округах этот порядок будет видоизменен согласно с местными условиями. Но во всех случаях поселок должен обеспечить такие общие порядки, чтобы в каждом периоде жизни все снабжались одинаково, сообразно своему возрасту, всем, что есть лучшего, и чтобы способности и силы каждого без исключения прилагались на пользу членов поселка и более широкого круга федеративных союзов.

Каждый из членов этой семьи обладает различным сочетанием общих качеств, свойственных человеку, и приобретает их помимо своего согласия и даже ведома. Великая Творческая Сила Вселенной одна создает эти разнообразные прирожденные характеры, поэтому никто не в праве с разумным основанием вменять себе в заслугу обладание таким сочетанием качеств, которое может считаться более совершенным, как нельзя никому вменять с разумным основанием в вину обладание тем, что теперь может казаться менее совершенным сочетанием их. Весьма вероятно, что по мере того как эти семьи станут вполне разумными, раскроется, что это различие сочетаний нужно и чрезвычайно полезно в целом строе природы, ибо без них общество было бы несовершенным и благоденствие неполным.

В виду сказанного каждый может справедливо притязать на равенство со всяким другим членом семьи соответственно возрасту. Никакое пристрастие в пользу кого бы то ни было, никакие различия, исключая возрастных, не должны никогда иметь места ни в одном поселке.

Этот закон устанавливает, что каждый должен быть снабжаем всем, что есть н а и л у ч ш е г о. Опыт показал, что наибольшая экономия достигается лишь при условии употребления всего наилучшего, добываемого или производимого в масштабе, достаточном для снабжения всех, и что поселок чрезвычайно выиграл бы, отказавшись в меру возможного

от всего внутренне малоценного и поставив себе за правило употребление всего наилучшего.

Полное осуществление этого порядка вместе с законами, которые будут объяснены ниже, непременно сделает каждого счастливым, поскольку его природные качества дадут ему возможность расширить круг его радостей; это будет происходить в самых благоприятных условиях, какие только человек может себе представить и реализовать при своих способностях и уровне знаний.

Закон 2

Все должны быть обучаемы и воспитываемы от рождения до зрелого возраста наилучшим способом, известным в данный момент.

Мотивы этого закона. Воспитывать человека значит формировать у него характер. Сообразно употребляемым для этой цели средствам характер будет хорошо или плохо сформирован, а свойства человека неизбежно будут низшего, среднего или высшего качества. Никогда в истории человечества значение этого принципа не было полностью понято ни одной страной, народом или человеком, за исключением Ликурга.¹³¹ Раз этот принцип теперь известен, то становится столь же легким делом сформировать спартанский характер, как это было во времена Ликурга,— если бы только было целесообразно формировать сейчас характеры, отличающиеся высоким воинским духом, большой личной отвагой и

способностью к самоотречению. Однако прошли времена, когда требовались характеры, лишенные цельности, какие формируются ныне или формировались прежде под всеми широтами и долготами. Наступил период, когда успехи знания требуют создания, с точки зрения физической, умственной и нравственной, всесторонне развитых разумных мужчин и женщин; теперь требуются такие средства, которые производили бы из человеческой природы этот высший сорт фабриката для блага ныне живущих и будущих поколений.

Знать, как формировать человеческий характер, это значит знать, каким образом устранить главные причины бедствий в мире, положить конец потребности в законах, удалить причины, вызывающие взаимное отталкивание между людьми, народами и расами, обеспечить всеобщий мир и хорошее управление, способствовать действительному росту знания и благосостояния, искоренить причину всех низших и вредных страстей, существование которых поддерживается теперь только невежеством, подорвать основание всякой преступности и дурного поведения, сделать индивидуальное наказание столь же ненужным, сколь оно несправедливо, а индивидуальные награды — нежелательными, сформировать всем похвальный, доброжелательный и нужный характер, с точки зрения физической, умственной, нравственной и практической. При этом не только не должно получиться неприятного однообразия, вследствие того,

что два характера окажутся совершенно одинаковыми по сочетанию своих индивидуальных качеств, а напротив,— создастся гораздо большее разнообразие характеров, нежели существующее теперь,— разнообразие, которое возникнет вследствие бесконечного количества сочетаний превосходных качеств. Коротко говоря, знать, как научно обрабатывать материал человеческой природы, самый гибкий из всех материалов в его бесконечной способности к восприятию разнообразного знания, к доброжелательству и счастью,— это значит знать, как превратить нынешний всеобщий беспорядок, уныние и смущение, порок, преступление и нужду в земной рай; в нем каждый будет проникнут стремлением устранять возможность возникновения причины какого бы то ни было зла, содействовать сердечно и активно доброму поведению, благосостоянию и прочному счастью всякого другого человека. Тогда не будет необходимости заботиться о самом себе и возвращать себялюбивые чувства, а интересы каждого и его высшие разумные радости будут обеспечены в самой широкой практически достижимой степени.

Закон 3

Все должны подлежать одному общеустановленному порядку в деле воспитания, домашнего обучения и привлечения к труду.

Мотивы этого закона. Для создания людей совершенных надо всех воспи-

тывать с самого рождения с одинаковой тщательностью, без проявления каких бы то ни было пристрастий и так, чтобы никто не стремился к лучшим условиям, чем предоставленные другим детям того же возраста, и не испытывал желания пользоваться тем, чего лишены другие. Без этого полного и совершенного равенства в воспитании и во внешних условиях не может быть никакого общего, прочного благоденствия, строго говоря — никакой справедливости среди людей. Только чистый принцип равенства, полностью проведенный на практике, может один двигать человечество вперед к высшим степеням совершенства. Когда все, притом без обнаружения каких-либо предубеждений, будут хорошо обучены, воспитаны и заняты работою, при таких порядках и внешних условиях, которые будут созданы и согласованы между собой так, чтобы соответствовать человеческой природе, — тогда и только тогда можно будет составить себе правильное представление о том великолепии, благоденствии и радостном счастье, для достижения которого рано или поздно предназначен человеческий род.

От начала времен решение Всемогущего было таково: «либо все люди должны быть счастливы, либо никто». Это — всемилосердное, мудрое и благосклонное решение, достойное благоговейного преклонения; это — вечная хартия, обеспечивающая человеческий прогресс и счастье, притом обеспечивающая в течение

одного года более широкий, существенный и прочный прогресс, нежели тот, который может быть осуществлен в течение столетия, или, строго говоря, в течение периода какой угодно длительности при господстве во всем мире теоретических и практических заблуждений нынешней неразумной системы, ибо пока существует теоретическое заблуждение, оно по необходимости должно приводить на практике к ряду больших и глубоких бедствий. Отсюда теперешний рост преступности, умственных распрей, усиление безумия во всем мире. Нет! только путем постепенного распространения среди человеческого рода справедливого и абсолютного равенства, при господстве полной отеческой демократии, людям могут быть даны и за ними обеспечены взаимное благожелательство, всяческое великолепие, прогресс и радостное счастье. «В с е и л и н и к т о» — станет в ближайшее время лозунгом сначала демократии, а затем всеобщим лозунгом людей всех стран и климатов.

Чтобы равенство достигло такого высокого уровня, дети в этих поселках «должны подлежать одному общеустановленному порядку в деле воспитания, домашнего обучения и привлечения к труду». Эта часть занимающего нас предмета связана со столькими важными соображениями, что ее легко было бы развить в большой том, но и сказанного достаточно для настоящей нашей цели. Мероприятия, предлагаемые в области воспитания, домашнего обучения и привлечения к труду в

соответствии с возрастом,— достаточно описаны как в общих чертах, так и в деталях в опубликованной мною лекции о новой классификации общества.¹³²

Закон 4

Все дети должны со дня своего рождения находиться под особым попечением Ассоциации или поселка, в котором они родились, но родители их должны всегда иметь к ним свободный доступ.

Мотивы этого закона. Существует много важных причин, вызывающих необходимость в этом законе.

1. По полученному родителями направлению их привязанность к собственным детям слишком сильна для того, чтобы позволить им быть объективными в своих суждениях в отношении самих себя, своих детей или общества в вопросе воспитания детей, даже если бы частные семьи располагали аппаратом, необходимым для формирования хороших характеров от самого рождения, чего в действительности нет.

2. Дети в небольшом числе никогда не могут быть обставлены надлежащими условиями для хорошего формирования их физических, умственных, нравственных и практических качеств и образования из них всесторонне развитых людей.

3. Поселок в качестве носителя общей отеческой власти над всеми гораздо более глубоко заинтересован в образовании должного характера у каждого ребенка, нежели его не-

посредственные кровные родители, ибо благосостояние, мир и счастье поселка и федерации поселков вплоть до самого широкого объединения их зависят от того, каков будет характер каждого члена в каждом поселке.

4. Образование разумного характера высшего качества невозможно при воспитании одного, двух или немногих детей замкнутым и келейным образом.

Для того чтобы сформировать у каждого мужчины или женщины характер высшего качества и притом общественно полезный, надо создать соответствующие средства; каждый возраст будет требовать через известные промежутки времени перемены этих средств, так чтобы они отвечали росту физических и умственных сил, равно как изменению наклонностей и других качеств человека.

Хотя дети не будут обучаться и воспитываться своими родителями, как это происходит при теперешнем состоянии общества, что делает их непригодными для системы полного равенства, однако, родители будут во всякое время иметь к ним свободный доступ. Они будут при этом видеть, как дети их благодаря обучению и воспитанию становятся по своим склонностям, привычкам, манерам, нравам и суждениям намного выше того, что могло бы дать формирование характера в домашних условиях; у родителей и детей возникнут взаимная привязанность и чувство уважения гораздо более высокие, чем та часто глупая привязанность и то

стремление с обеих сторон к несправедливым и вредным привилегиям, какие столь распространены ныне во всех классах общества. Нынешнее домашнее воспитание хорошо подготавливает детей к использованию в своих интересах всего, что лежит за пределами их непосредственного семейного круга.

Но нет решительно никакого основания опасаться (в чем автора убедил 30-летний обширный опыт), что этот новый и более совершенный способ формирования характера ослабит крепкую привязанность родителей и детей друг к другу. Несомненно, что домашнее воспитание никогда не может дать ребенку истинный интерес к общественным делам.

Закон 5

Все дети одного и того же поселка должны обучаться и воспитываться вместе, как дети одной и той же семьи, и должны рано знакомиться с законами, управляющими человеческой природой, что представляет самое важное из всех знаний.

Мотивы этого закона. Так как все дети одного поселка обучаются и воспитываются вместе, то должны быть созданы надлежащие средства для формирования характеров, притом в масштабе, обеспечивающем качества ума и тела, полезные для личности, для поселков и для их объединений, вплоть до самых широких.

Но самым существенным элементом в об-

разовании характера будет вскоре признано воспитание у детей способности с раннего возраста «познавать самих себя» и понимать, что такое человеческая природа. Когда они научатся понимать условия своего формирования, основы своих чувств, мнений и поведения, тогда они «познают себя» и поймут, что такое человечество, путем познания неизменных божественных законов.

Благодаря тому, что дети получают способность приобретать это знание посредством точного исследования фактов, на которых это знание основано, они обретут рациональное сознание, каким человеческое сознание еще никогда не было. Отсюда неизбежно произтечет, что всякий гнев, зложелательство, зависть, ревность и всякие враждебные чувства друг к другу и к человеческому роду исчезнут естественным путем. Вместо этих дурных качеств новый дух знания, здравого суждения, милосердия и благожелательности получит в человеческом сознании преобладание и будет управлять поведением каждого человека.

Законы человеческие создали всевозможные враждебные и неразумные чувства у людей; божественные законы заменят их чувствами благожелательными и разумными.

Законы человеческие создают преступления и затем карают за совершение этих преступлений человека, у которого они сформировали раньше характер, побуждающий к совершению преступлений. Божественные

законы предотвращают возможность совершения преступления и делают индивидуальные кары ненужными, а индивидуальные награды несправедливыми.

Божественные законы, рано внедренные в сознание и хорошо понятые, превратят человека в разумное существо, и тогда он без хлопот и расходов для общества будет всегда чувствовать, мыслить и поступать разумно. Таким путем исчезнет надобность во всем том неуклюжем аппарате и дорогих мероприятиях, которые теперь самым безрезультатным образом применяются для предупреждения преступлений методом кары.

Закон 6

Каждого человека надо поощрять к тому, чтобы он выражал свои чувства и убеждения так, как они повелительно диктуются ему законами его природы, другими словами — говорить во всех случаях одну только правду.

Мотивы этого закона. Для появления преступности, лжи и взаимной неприязни у людей должны быть существенные причины: этими причинами являются всегда деморализующие человеческие законы. Пока общество будет строиться на человеческих законах и опираться на них, ложь должна по необходимости оставаться языком человеческого рода, как она всегда им была и есть по настоящий день. Эти

законы — источник всякой лжи, причина всякого обмана, хитрости и мошенничества. Пока тем началам, которые делают неизбежным язык лжи, будет позволено формировать характер людей и править делами человечества, до тех пор представляется крайним ребячеством и совершенно бесполезным ожидать, что добродетель может быть познана или благожелательность осуществлена на практике. Существуют бесспорные и несомненные начала, которые одни могут создать правду, доброе и благожелательное поведение людей. Пока подлинный язык правды не станет единственным языком человечества, до тех пор будет крайне неразумно ожидать формирования открытого, честного характера или достижения какого-нибудь действительного самопознания у человечества, выступающего под маскою лжи, вследствие тех качеств, какими его теперь наделяет общество, и тех условий, в какие оно его ставит.

Мир, созданный человеческими законами, всегда был и продолжает оставаться порождением лжи и проистекающего отсюда обмана. Им правят поэтому только сила и обман: сильный всегда обманывает или насильственно угнетает слабого. Это состояние грубого неразумия должно продолжаться до тех пор, пока не удастся убедить власти, влияющие на судьбы народов, что ложь и обман порождают бедствия и что язык правды и поведение, проникнутое духом открытой, прямой честности, поведут ко всеобщему счастью.

Закон 7

Оба пола должны получать одинаковое воспитание, пользоваться одинаковыми правами, привилегиями и личной свободой; браки будут определяться естественной взаимной склонностью, правильно понятой и свободной от влияния искусственно создаваемых перегородок; если в некоторых случаях окажется, что брак не дает счастья соединившимся сторонам, то не будет существовать таких законов, которые, делая их союз нерасторжимым, навлекут несчастье на тех, кто сочетался неудачным браком.

Мотивы этого закона. Совершенно новый практический уклад общества вызовет необходимость в полном изменении положения женщины и создаст заинтересованность обоих полов в установлении справедливого и полного равенства, в значительном увеличении благоденствия сторон и постоянном его росте.

В новой конституции, основанной на божественных законах, эта перемена обеспечивается новыми порядками, задуманными с целью устранения бесчисленных при существующей системе причин супружеских разногласий. Вряд ли какая-нибудь из них сохранится; во всяком случае, не останется ни одной, способной расстроить согласие и дружбу сторон, даже если бы исчезло чувство взаимной любви.

При господстве основанных на невежестве человеческих законов ни один законодатель ни в одном из существующих кодексов не принял мер к тому, чтобы союз между обоими полами сопровождался для общества в целом не столько преступлениями и бед-

ствиями, сколько проявлением добродетели и счастьем; при существующих законах подобные меры вообще невозможны. В наши дни тайный порок и нищета, ложь и обман, создаваемые исключительно заблуждениями, которые проистекают из человеческих законов, способны только вызывать ужас. Страдания, порождаемые ими, особенно для физически и духовно более тонких женских организаций, не существовали бы больше, если бы они не скрывались, а становились достоянием гласности, если бы стало известно, что они являются необходимым результатом ложного и зловредного законодательства, проистекающего из грубо ложных основных принципов, на которых исключительно основано и на которых покоится нынешняя общественная система во всем мире.

При системе полного равенства исчезнет всякий мотив для половых преступлений, и половые болезни будут вскоре устранены из жизни общества. Браки будут заключаться, как это несомненно предписывается божественными законами, в надлежащий период жизни и в таких условиях, которые с наибольшим вероятием предотвратят возможность неудачных союзов и обеспечат величайшую прочность первоначальному естественному чувству взаимной любви сторон.

Так как конституция, основанная на полном равенстве, обеспечит всем одинаковое воспитание, занятия и положение в течение всей жизни, сообразно возрасту и способностям,

то возможности выбора будут для всех значительно расширены, и действительный характер каждого живущего в поселке будет хорошо известен с самого рождения на всех стадиях его жизни. А так как язык жителей поселков будет всегда правдив, то не будет обмана до брака, разрушающего взаимное доверие в браке, как это сплошь и рядом бывает при нынешней системе.

Божественный закон устроил так, что человеку невольно нравится и он любит все то, что приятно или любезно ему в том особом сочетании свойств, которое дается богом каждой личности при рождении и культивируется затем обществом, и что он, напротив, не любит или питает отвращение ко всему тому, что неприятно или ненавистно его инстинктам или естественным чувствам. Все, что совершается невежественными людьми в нарушение этого всеобщего и непреложного божественного закона, должно непременно вызывать ужасающие физические и нравственные страдания, преступления и нищету. И что бы невежество ни возражало, законы человеческие во всех странах и во все века противоречили неизменным законам природы. Это неразумное противодействие божественным законам обрекло человеческий род на такое количество разочарований в его простодушных и добрых чувствах, на такое количество отвратительных и удручающих болезней, противоестественных преступлений, убийств, расстроенных сознаний и безумия,

что человеческий ум не способен вполне их охватить или даже поверить в их существование,— так осторожно весь этот ряд ужасных зол скрывается от публичного разоблачения. Лекарство от этих физических и моральных недугов заключается в отказе от человеческих законов при разрешении этих вопросов и в предотвращении бесконечного ряда проистекающих из них практических зол,— зол, которые часто сопровождаются, особенно для женщин, такими мучительными нравственными страданиями, что они не в состоянии их вынести и часто бывают вынуждены класть им предел путем самоубийства.

Кто может оценить, кто может обнять при самом обширном воображении всю сумму мучительных страданий, испытываемых в настоящее время людьми из-за этих, основанных на невежестве, человеческих законов, регулирующих отношения между полами и нарушающих божественные законы? Те, кто в силу своего знания анатомии человека и по своим профессиональным обязанностям должен знакомиться хотя бы с малой частью этих бичей обманутого человечества, те могли бы рассказать длинную повесть,— если бы их только поставили в условия, позволяющие им раскрыть их тайные знания; эта повесть ужаснула бы самых отважных и заставила бы их недоумевать, каким образом человечество так долго было столь безрассудно, что не замечало этого великого безумия, господствующего ныне во всем мире, но доведенного до

крайних пределов в больших городах, особенно в самых населенных. Пусть люди неопытные спросят у полицейских властей Лондона и других больших городов или у лиц, заведующих домами для умалишенных, и если спрошенные не побоятся рассказать правду, то они смогут нарисовать яркую картину разрушения самых тонких человеческих чувств, способностей и сил; это разрушение происходит вследствие того, что несведущие власти слепо заставляют править судьбами человечества самые несправедливые и жестокие человеческие законы вместо премудрых, добрых и милосердных божественных законов или законов природы и таким образом делают людей менее разумными и менее способными разумно направлять свои природные инстинкты, чем все другие животные, не подчиняющиеся никакому духовенству, а только законам своего Творца.

При новом устройстве человеческой жизни не будет существовать искусственных препятствий на пути к прочному, счастливому союзу полов; напротив, взаимной привязанности будут способствовать всеми существующими способами с целью сделать ее длительной; при этих порядках не может быть сомнений, что поскольку стороны будут в течение всей своей жизни поставлены в меру возможного в положение любовников, привязанности будут гораздо более прочными и дадут сторонам гораздо больше удо-

вольствия и радости, а обществу причинят гораздо меньше вреда, чем наблюдалось когда-нибудь до сих пор при всех разнообразных способах заключать союзы, которые происходили из мнимой свободной воли человека.

Если, однако, эти хорошие распорядки, предназначенные для обеспечения счастья союзу людей разного пола, в отдельных частных случаях не достигнут цели (что может иногда случиться), то будут приняты меры для того, чтобы, не нарушая дружеских отношений сторон, расторгнуть брак без причинения им малейшего вреда и с величайшей пользой для интересов общества.

Не может быть ничего более безнравственного, как принуждение, исходящее со стороны общества в отношении отдельных лиц, продолжать совместную жизнь, когда по свойствам своей природы они утратили взаимную привязанность и стали испытывать ее к кому-то другому. Из одного только этого ошибочного мероприятия возникало в течение прошедших времен множество тяжелых страданий для людей. А как безнравственно такое принуждение! Сколькими убийствами оно сопровождалось! Сколько тайных, несказанных страданий, особенно для женщин! Сколько зла испытано всем миром только вследствие одного ошибочного представления о мнимой свободной воле, на основании которого людьми управляли так долго, с таким невежеством и со столькими бедствиями!

В настоящее время отсутствует подлинное, основанное на опыте знание того, что требуется в будущем, когда люди станут разумными, для прочного счастья личности и для блага общества в связи с браком; ввиду такого незнания и ввиду беспорядочности человеческих чувств, обусловленной ложным и порочным воспитанием, надо установить следующие правила, регулирующие брак, а при необходимости — развод, причем эти меры следует считать предварительными и подлежащими усовершенствованию, когда общество сделает успехи в смысле развития добрых качеств и разумности.

1. Правила в отношении брака. За три месяца до заключения брака должно быть сделано уведомление, причем запись о нем должна вноситься в предназначенную для этого книгу; брак заключается сторонами по истечении этого срока путем подписи в регистрационной книге.

2. Правила в отношении развода. Если по истечении не менее двенадцати месяцев стороны обнаружат, что они не подходят друг к другу и что у них мало или совсем нет видов на то, что их союз приведет к счастью, то они могут сделать публичное уведомление о своем намерении развестись, которое должно быть внесено в предназначенную для этого книгу. От них потребуют, чтобы они продолжали жить вместе в течение еще шести месяцев; по истечении этого срока, если они попреж-

нему будут считать, что их характеры несходны и если обе стороны будут желать развода, то он должен быть произведен путем подписи, внесенной ими в регистрационную книгу, предназначенную для этой цели.

Но если одна из сторон будет возражать против развода, то от них потребуют продолжения совместной жизни в течение дальнейших шести месяцев для того, чтобы испытать, не могут ли их чувства и характеры быть приведены в согласие, которое сделает брак счастливым. Однако, если по истечении второго периода в шесть месяцев одна из сторон будет попрежнему настаивать на разводе, то он должен быть утвержден способом, ранее указанным.

Разведенные таким образом стороны в праве вступить в новый брак. Поскольку о детях в этих новых поселках во всех случаях заботятся сами поселки и поскольку они воспитываются в общественных школах, то они не потерпят никакого ущерба от развода своих родителей, привязанность которых они попрежнему сохраняют.

Не может быть сомнения в том, что подобный порядок создаст гораздо больше добродетельности и счастья в обществе, чем это было до сих пор или чем может быть достигнуто путем противоестественного и потому вредного принуждения продолжать брак, который оказался неудачным.